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Les périodes favorables à l’activité biologique correspondent à une acidification du sol

Variations saisonnières de l’indicateur pH

Jusqu’à un point d’écart

Eté Automne Hiver Printemps

Exemple d’un suivi du pHeau et pHKCl sur une parcelle (9 dates de prélèvements) 

Monoculture Maïs grain irrigué,  commune de St SEVER 40500

Sol de Limon : argile = 12,5% - Matières organiques = 1,3% - CECMetson = 72 meq/kg

 Le pHeau

Rappel

Voir aussi : Variabilité saisonnière du pHeau des sols cultivés
Hélène Lagrange 14èmes Rencontres Comifer-Gemas
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Ni le pHKCl ni sa différence avec pHeau  ne sont des indicateurs fiables de l’acidité potentielle. 
Cette différence ne renseigne pas sur les risques d’acidification d’une parcelle.

▪ Termes utilisés « d’acidité active » et « acidité de réserve » non appropriés

● Explication : 

 Evolution de la différence : D = (pHeau – pHKCl) en allant des sols basiques aux sols acides

Voir les slides qui suivent :

Remarque 2 :

La valeur de la différence D ne renseigne pas sur les différences de concentrations de H+.

Exemple : D = 1 (1 point pH)

1 point de pH pour pH 4-3 et 7-6 et 8-7, mais les différences de concentrations de H+ sont très différentes.

Conséquence deux parcelles pour lesquelles D a la même valeur mais pour des pH différents, 

ne consommeraient pas la même quantité de base pour augmenter leur pH de la même quantité. 

Même en l’absence de toute autre cause.

De plus, même si les pH sont égaux, le risque d’acidification dépend de plusieurs facteurs (pouvoir tampon pH)

Remarque 1 :

A mesure que l’on passe de sols basiques aux sols acides, de plus en plus de H+ sont apportés au sol 

ou formés dans le sol.

Remarque 3 : exceptés pour les sols tropicaux, pour les sols de France D est positif (pHeau > pHKCl)
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1) CaCO3 est présent donc le pH est basique :  (pH 7,5 – 8,5)

Denis Baize précise « dans le cas des sols acides », donc dans ce cas là l’utilisation de D n’est pas à considérer.

On rencontre pourtant l’utilisation de cette notion d’acide potentielle ou d’acidité de réserve même dans ces situations.

Dans ces situations il n’y a pas de H+ , par contre sur les adsorbants (CEC) le Ca2+ est abondant (taux de saturation > 100%).

Utiliser le terme d’acidité potentielle dans ces situations revient à prétendre que K+ met en solution des H+ adsorbés. 

Ce qui est complètement faux.

Alors pourquoi le pHKCl est-il inférieur au pHeau ?

On apport K+ en excès

K+ désorbe les Ca2+ fixés sur le complexe adsorbant en prenant leur place.

[CO3
2-] et [Ca2+] sont en équilibre dans la solution du sol (le sol est en lien avec l’atmosphère).

Si [Ca2+] augmente dans la solution du sol, alors pour conserver l’équilibre [CO3
2-] précipite avec [Ca2+] pour former CaCO3

[CO3
2-] diminue, et comme [CO3

2-] est un base, le pH diminue.
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2) CaCO3 est absent et Al3+ échangeable est absent, donc le pH est neutre ou légèrement acide (pH entre 5,8 – 7,0)

Sur la MO, les minéraux, les phyllosilicates (argile) se trouvent fixés des OH et des O-.

Dans OH, le H est lié par des liaisons de covalences à O (liaison faible).

H est attiré par les molécules de H2O et souhaiterait former H3O+

Mais O- à proximité le retient et empêche la formation de H3O+

Apport de KCl : K+ est en excès

K+ est attiré par O- et il masque alors la charge négative de O-.

Et donc le H de OH peut alors former plus facilement avec H2O : H3O+ (acide) : le pH diminue

Différence entre pHeau et pHKCl (le delta pH)

 La molécule d'eau H2O est une molécule polaire 

H
K+

Cl-
Faux

H+ pH
CEC
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3) Al3+ échangeable est présent : pH < 5,8 (sols acides)

Apport de KCl : K+ est en excès

K+ en excès déplace des Al3+ qui ont une acidité notable.

Al3+    +  H2O   donne   AlOH2+   +   H+                  
 acide le pH diminue          

AlOH2+    +  H2O   donne   Al(OH)2
+     +   H+      

 acide le pH diminue

Al(OH)2
+  +  H2O   donne   Al(OH)3 +   H+     

 acide le pH diminue
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